华琦弟兄每日讀经 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

马可福音 5: 36-43

弟兄姊妹平安,我是华琦,感謝主又來到我們讀經的時間;今天我們要繼續來讀馬可福音第五章,第 36 到 43 節。

耶穌在往啀鲁家裡的路上,醫治了一個患 12 年血漏症的婦人,耶穌不只是醫治她身體上的病痛,還讓她的魂中得著平安,而她的靈也因為相信,得了重生。因著這個婦人用信心來摸耶穌,她就得著了靈,魂,體三方面全然的醫治,她健全了。而耶穌本來是答應啀鲁的懇求,要去他家按手醫治他的小女兒,因為他的小女兒快死了,現在因著醫治这患了 12 年血漏病的婦人,而耽搁了时间。而这时候有人從啀鲁家裡來告訴他說,他的小女兒死了,不需要再麻煩耶穌走一趟了。這消息對啀鲁一定有如晴天霹靂,一面看到這個婦人病得醫治的喜樂,而另一面又接到自己小女兒死了的噩耗,啀鲁的心中一定是如波浪翻騰,甚至於有一些憤恨;若不是路上耽誤的時間,說不定可以趕得上,說不定還來得及。人實在是有限,看事情也經常是零合遊戲:就是你得到,我就失去,我有你就沒有。因此人與人的關係充滿了對立,緊張和矛盾,但是神是永遠的,神的资源,神的能力,是無限的。神帶給人的,總是大家都有,大家都贏。

第 36 節:「耶穌聽見所說的話,就對管會堂的說,不要怕,只要信。」

不要怕,是要去除啀鲁負面恐懼的情緒,這樣他才能夠在信心中,经历耶穌要為他做的大事,而這個信心要遠大於他過去所認識的宗教知識和宗教方法。他的認知是必須請耶穌替他小女兒按手,並且要在小女兒死前按手,病才能夠得著医治,他忘記了這個患血漏病的婦人,不過是摸了耶穌的衣裳,就得著醫治。他還不知道,耶穌在他小女兒的身上,做更大的事。親愛的弟兄姊妹,我們太容易給我們的信心設限,一定要符合某些條件,事情才會成就,卻忘記了神是永遠的,神是無限的。我們都要學習照著神來相信,而不是根據我們的認知,我們的經驗來相信,因為神總是會做更大的事。

第 37 節: 「於是,帶著彼得,雅各和雅各的兄弟約翰同去,不許別人跟隨他。」

群眾聽見了, 啀鲁的小女兒死了的消息, 我相信狂熱的情緒一下冷下來。其實, 這是好事, 耶穌從來不會為了博取群眾的認同, 而行神蹟。神蹟是為著那幾個真正有需要的人, 就是耶穌身旁的 12 個門徒, 祂也只选了彼得, 雅各, 約翰和祂同去, 這三個門徒就成為耶穌身旁, 最核心的跟隨者。耶穌在地上盡職的所有實踐, 這三個都亲身参与。按着人来看, 啀鲁小女兒死了, 家人一定是悲痛萬分, 群众自然不好意思前去打擾, 耶穌也叫另外九個門徒, 不要跟隨。雖然耶穌知道結局一定是喜樂高昂的, 但祂還是顧及到當事人的感受, 因而只帶著三個比較親近的門徒。这里我們看到耶穌人性細緻的一面。

第 38 節: 「他們來到管會堂的家裡,耶穌看見那裡乱嚷,並有人大大的哭泣哀嚎。」

耶穌帶著彼得,雅各,約翰來到了啀鲁的家,映入眼簾的是一片哀傷絕望的光景。有人大大的哭泣,哀嚎,這應該是啀鲁的家人,他們失去了一個天真可愛的小女孩,的确是讓人覺得傷心;有人在那裡吵鬧亂讓,這或許是葬儀社的人,在那裡準備料理後事:各样人員的安排,會場的佈置,樂器的調音,种种事情,亂成一團。

第 39 節: 「進到裡面,就對他們說,為什麼亂嚷哭泣呢? 孩子不是死了,是睡著了。」

耶稣进到啀鲁的家,馬上佔據了主導的位置,因為這些人根本不知道他們在做什麼。因此耶穌對眾人說,你們為什麼乱讓哭泣呢?这孩子不是死了,只是睡著了。就那些人而言,這小女孩的確是死了,但耶穌卻說她是睡著了,既是睡著,叫醒她,就好了。親愛的弟兄姊妹,我們一定要認識一個事實,耶穌已經在十字架上,敗壞了那掌死权的魔鬼。因此相信耶穌,得著重生的人,是不會死的;我們肉身的生命,會有終止的一天,但我們重生得著从神而來的生命,那是永遠的,是不會死的,因此當我們息了地上的勞苦,我們不是死了,乃是睡了。

就好像保羅對帖撒羅尼迦人所說的話,帖撒羅尼迦前書 4:13-14,那里保羅說,「論到睡的人,(就是一般人以為已经死了的人),保羅說我們不願意弟兄们不知道,恐怕你們忧傷,像那些沒有指望的人一樣,我們若相信耶穌死而復活了,那個已經在耶穌裡睡了的人,神也必將他與耶穌一同帶來。」也就是在耶穌再來之前,已經在主里睡的人,到那時候,都要起来,都要復活。

因此, 聖徒們走過他一生的路程, 他不過是安睡了, 等待耶稣再來的時候, 他就要起來。我們若有這樣的認識, 地上的事情, 還有什麼是過不去的呢?

第 40 节: 「他們就嗤笑耶穌,耶穌把他們都撵出去,就帶著孩子的父母,和跟隨的人,進了孩子所在的地方」

在啀鲁家裡,那些亂嚷哭泣的人,自然聽不懂耶穌所說的話;這小女孩明明死了,怎麼說她睡了呢?因此,這些人就嗤笑耶穌,这時候耶穌就显出祂的權柄,祂根本不聽他們的辩解,就把他們都攆出去。耶稣行神蹟,不喜歡這些不相干的群眾在旁,因為那些好奇,看熱鬧的群眾,根本看不懂神蹟;他們在神蹟中看不到神,只是看到了超乎自然的事,因此神蹟對他們完全沒有幫助。

耶穌只带着那三個門徒,彼得,雅各,約翰和孩子的父母,進到了孩子的房間。這孩子的母親,在這裡第一次出現,一般來說孩子生了重病,最關心的一定是孩子的父母,父親的職责,是往外尋求幫助。啀鲁是一個盡責的父親,他親自跑到海邊,等待耶穌,向耶穌俯伏下跪,懇求耶穌到家裡來,按手醫治這個小女兒,啀鲁做了一個父親該做的。孩子的母親呢?通常是直接照顧孩子,這母親一直陪伴在女兒身旁,看著她的臉色,慢慢變得蒼白,感覺到她的生命一點一滴的流失,一直到最後,手腳慢慢變得冰凉。母亲陪著女兒經過這個過程,母亲一定是傷心絕望,母亲最需要得著安慰和扶持。因此,母親必須在場,耶穌顧及到這個母親的需要,而三個門徒跟在耶穌身邊,這是耶穌門徒訓練的一部分。

第 41 節: 「就拉著孩子的手,對他說,大利大,古米!」

翻出來就是說,「閨女,我吩咐你起來」。這時候,在馬可經文的描述,耶穌就拉著孩子的手,對她說「大利大,古米」,這是亞蘭文,大利大的意思就是「小女孩或小羔羊」;「古米」的意思就是 arise,起來。馬可本來是用希臘文寫馬可福音,寫到這裡,忽然加進了亞蘭文;亞蘭文就是耶穌那個時代,耶穌和門徒們通用的語言。我們可以想像,這一段話應該是彼得對馬可口述,而由馬可記載下來,這件事情彼得當時在場,也是記載這個事件的三本福音書中,唯一在场的。

这是一件很喜樂,很兴奋的事,我们可以想像彼得當時一定是模仿耶稣,喚醒那小女孩的情境,並且用耶穌親口所說的話,「大利大,古米」就是小女孩,起來! 和合版翻成,「閨女,我吩咐你起來」。你要知道和合版其實是山東腔的,山东人称呼自己的小女孩,闺女,这是一種親密的稱呼,山东腔中是閨女,起來! 亞蘭腔呢,就是小羔羊,起來! 如果用英文呢, Honey, arise! 總之,是一個非常親切的呼叫,呼喚這個小女兒要起來。

第 42 節: 「那閨女立时起來走,他們就大大的驚奇,閨女已經 12 歲了。」

閏女立刻起來,前一刻她還躺在那裡,沒有生命的跡象,結果耶穌一呼喚,她立即起來,不仅起來,她還行走。孩子終歸是孩子,一醒了,起來就馬上下床走路,並且起來还嘣嘣跳跳的,完全是孩子本來應該有的樣子,果然如耶穌所說,她不過是睡了。这時候他們都大大的驚奇,在場的就是耶穌的那三個門徒,對耶穌的認識又往前邁進一大步,一个已經沒有生命跡象的孩子,

经过耶穌的呼唤,她马上起来,恢复孩子本來應該有的满有生命活潑的光景,这讓他們大大的驚奇。

而孩子的父母呢,马上也从悲伤的情緒,變得喜樂欢腾;而喜樂欢腾中,加上了大大的驚奇,远远超过啀鲁以往的宗教知識,他過去所認識的神。這裡,大大的驚奇,和在 38 節他們剛到啀鲁家里時,所看到的情形,有人在那裡大大的哭泣,哀嚎。把這兩邊對比,不一樣的地方,就是耶穌加進來的,不管什麼事情,只要你把耶穌加進來,情形馬上翻轉,從大大的哭泣,哀嚎,變成大大的驚奇。这時候馬可还加上一句,閨女已經 12 歲了。

如果我們還記得,那個惠血漏的婦人,正好也患了 12 年的血漏病,这讓我們看到這兩件事,其實是一件,也就是這個女孩出生的那一年,那個婦人正好開始患了血漏病。這也讓我們看到,不論我們是在人生的哪一個階段,其實從你一開始出生,你就奔向死亡,生命一點一滴的流失,沒有例外。可以是一個天真活潑的女孩,或者是一個壮健美麗的婦人,生命都是一天一天的流失,不过是每個人每天面對的情形,每過一天,你的生命就少一天,除非你碰到耶穌。而這個婦人,是她自己來尋找耶穌,並且她自己用信心來摸耶穌,她就得著了靈,魂,體全能的醫治。而这女孩呢?耶穌來遇見她,並且是耶穌伸手來拉她的手,她也得着了生命。不論如何,只有把耶穌加在你的生命中,你才能夠停止血漏,你才能夠停止生命的流失。

第 43 節: 「耶穌切切地嘱咐他們,不要叫人知道這事,又吩咐給她东西吃。」

耶稣只帶著三個門徒和這女孩的父母,在他們面前行了這個神蹟,吩咐这女孩起來,之後,耶穌严严地嘱咐她的父母,不要叫人知道这事。不過我們對

比第五章第一個趕鬼的事件,那是在外邦地,耶稣從一個人身上,赶出了一群鬼,那個人要跟隨耶穌,耶穌卻說,回家去,到你親屬那裡,宣告主為你做了何等大的事,向他們訴說,向他們做見證。結果這個人走遍了底加波利那十个城,为耶穌做了美好的見證,這是發生在外邦地的事情。

而現在在猶太地,在猶太人居住的地方,耶稣行了神蹟,反而叫他們不要張揚,因為外面文士和法利賽人,越來越加重的反對;另外還有一群好奇看熱鬧的群眾,耶稣做事不希望引起他們的注意,反而叫他們不要張揚。接著又吩咐她的父母拿東西給小女孩吃,因為她生病這段時間,應該沒有正常的進食,耶稣知道她餓了。这里我們看到耶穌人性的顧惜,這樣的小事情,祂都不放過,祂都一一記在心上。親愛的弟兄姊妹,我們這一生最大的福份,就是遇見耶穌,並且接受耶穌做我們一生的救主。耶穌有創造宇宙萬物的大能,给祂的兒女有醫治的恩典,祂兒女的需要也一一顧惜。有這麼好的一個救主,還需要什麼呢?

我们来禱告: 主啊,謝謝祢,是祢極大的恩典,賜給我們得救的智慧,接受祢做我們一生的救主。在我們人生中經過的每一件事,求祢讓我們感覺到祢的同在,並且願意在每一件事上,交出我們的主權,顺服祢在環境中的帶領。有時候,因為我們的有限,看不到事情的全貌,我们也會著急,也會灰心,也會沮喪,主啊,賜給我們恩典,安靜我們的心,幫助我們學會等候祢的時間,我們知道在祢命定的時候,一定要做大事。祢為我們所安排的,都是最適合我們需要的,賜給我這樣的信心,愿意專心的等候;祝福我前面的道路,禱告奉耶穌基督的聖名。